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dUITh genilgend viele Bronzehorte bestiitigt; was aber die Goldvorkommen 
und die Metall verarbeitung im ,a,llgemeinen betrifft, so stehen die Da ten, 
liber die wilI" gegenwarttlg veiiilgen, nicht durchaus im Einklang mit den 
geău.Berten Meinungen (siehe Abb. 1-3). 

Nachdem wir sehr eingehend einen kleinen Abschnitt aus dem Buch 
von T. Bader ootrachtet haben, ist es unbedingt notig, uns wieder dem 
allgemeinen Uberblick liber die Arbeit ruzuwenden, 'llill uns der Wichtig
keit und des Ernstes der Leistung des Verfassers bewuf3t ZiU w,erden. Die 
Anlage der Arrbeit ist dchtig entworfen und der Gedankengang klar, so 
daf3 man das Buch mit Leichtigkeit und ohne unnotiges Herumblattern 
gebmuchen kann. Die Genaudgkeit des kritischen Apparates. die Menge 
der dargebotenen Entsprechrungen, die Vergleiche und Hinweise ges,mtben 
es uns, das Buch vertrauensvoll in die Hand zu nehmen, ohne Zeit mit 
unendlichen Nachpri.ifungen der Dokumentation zu verlieren. Dasselbe 
lăfit sich auch liber den Kaitailog sagen, der ăufierst sorgfăltig und 
aufg,rund von personlicher Nachpriifung der Fundstellen und des 
g,1--oBten Teils des in den Taifeln gezeigten Fundstoffs zusammengestellt 
wurde; dies verdient das hochste Lob in einer Zeit, die vom Gesichtspunkt 
der Info1mation so ilberhăuft ist. Nicht zu vergessen, daf3 dieses gesamte 
Materiwl systematisch unter Anwendung klassischer und moderner 
Methoden be.a~·beitet wu.,rde und dafi die Arbeit sich nkht auf Vorlage 
von Daten und Aufreihung von Meinungen anderer Archăologen 
beschrănkt. Die Ani des Verfassers, an die Probleme heranzugehen 
weckt neue Ideen, Vorschlage ztllr Verbesserung der Typologie und 
Chrono'log1e, sowie Airbeitshypothesen, von denen wohl nll[" wenige 
gănzlich abgelehnt werden konnten. 

Hăufig wi,rd die Tătigkeit an einem nicht sehr bedeutenden P.ro
vinzmuseum, die Enitfernung von der Athmosphăre und der Bibliotheken 
der gro13en Universitiitszentren als Entschuldigung filir den Stillstand in 
der Fo,rschungsaktivităt vorgebracht. Das Buch von T. Bader, wde aUlch 
seine ilbrigen Veroffentlichungen und Arrbeiten zeigen aber wieder 
einmal, da13 BiJdungsstand und Ernst eines Forschers nicht unbedingt 
direkt proportionail mit der Bedeurtung seines Arbeitsplatzes sind und 
daf3 die wahre Liebe zum Beruf das letzte Wort hat. 

TUDOR SOROCEANU 

Vera Bianco Peroni, Die Messer in ltalien - I coltelli nell'Italia 
continentale, Prăhistorische Bronzefunde, VII, 2, hrr-sg. von Hermann 
Milller-Karpe, C. H. Beck'sche Verl,agsbuchhandlung, Mi.inchen, 1976, 
J 11 p. + 71 pl. 

Lucrarea vine să se adauge volumului aceleiaşi autoare, privind 
spadele (PBF, IV, 1, 1970), serie oal!"e va continua prin apariţia în curind 
a cărţii ca.re tiratează bricele din Italia (PBF, VIII, 2, sub tipair) şi, mai 
tiirziu, a pumnalelor din aceeaşi ţară (PBF, VI, 5, în luoru). Documentaţia 
PBF pentru Italiia se îmbogăţeşte astfeil şi prin contribuţia arheologei 
de la Roma. 
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Volumul prezentat se abate de la tiparul obişnuit, în sensul că 
pairtea iniţială (pp. 1-11) prezintă traducerea în limba germană a esen
ţei concluziilor, mai exact a rezultatelor studierii cuţitelor, în vreme ce 
restul textulllli propriu-zis e tipădt în ita,li,ană. Autoarrea examinează un 
număr de 559 de cuţite, pe care le împarte în 65 de tiplllri, grupate totrn;i 
ln citeva categorii principale: con manico a giorno: a lingua da presa; a 
testa d'uccello; a manico pieno; con mani,co ad anello; ad ,antenne ,raicor
date; con manico a T; con manico ad antenne; con manico gammato; a 
cannone; a codolo; con codolo ad uncino; a codolo -rudiment1ale; a base 
sempJice. Funcţionailitatea şi semnificaţia cultUJrală (pp. 97-105) şi 
indicii încheie volumul. 

Toalte tipurile ,amintite mai sus sînt oairtate, da1r ,lipseşte o pl,anşă 
tipologică cuprinzătooire, cu indioaţii 0ronologice, aşa cum există în alte 
volume PBF, planşă care înlesneşte considerabil orientarea în conţinu
tul cărţii. E vorba de o observaţie măruntă care nu deranjează -utiliza
rea şi care nu ireduce din v,aloairea realizării. 

TUDOR SOROCEANU 

Jahresbericht des Instituts fur Vorgeschichte der Universităt Frank
furt a. M., 1977 (1978), he~ausgeg,eben von Hennann MU1ler-Karpe, 
Verlag C. H. Beck, Mi.inchen 

In primele două zile ale '1unii decembr"ie 1977 a avut loc l,a Institut 
fi.k Vorgeschichte din Firankfurt pe Main un colocviu a<mpra istoriei 
sec. al 16-lea î.e.n. la oaire au pairticipat aproximativ şaizeci de specialişti 
de ,l,a univeirsităţHe şi institute:le de ,airheologie din Atena, Bei:rut, Bologna, 
Bucureşti, Flflankfurt/M, Gie.Ben, Groningen, Hamburg, Heidelberg, Kiel, 
Koln, Mainz, Marburg, Oxford, Roma, Ti.ibingen, Viena, Wiesbaden, 
Wi.irzburg şi Zi.i,rich. Unsprezece ,referate (la oaire se adaug[t cel al lui 
J. Bouzek, Pi:raga) sînt publicarte în volumul pirezentat aici. 

Proporţional, numărul comunicăirilolf ca,re privesc Europa este mult 
mai mare (10), <lecit cele care au ca subiect Orientul (2). Acestea, cu 
-care se deschide dealtfel volumul, sînt Ăgypten und die Ăgăis im 16. 
Jahrhundert v. Chr. Chronologisches und Archăologisches, a lui Wolfgang 
Helck (pp. 7-20) şi Pferde und Streitwagen in Nuzi. Bemerkungen zur 
Technologie, scrisă de OaTlo Zaccagnini (21-38). In prima dintre ele se 
încea.ircă stabHi,rea mai precisă a. unoir date din sec. al 16-lea egiptean, 
mai exact în legătură cu sfîrşitul domniei hicsoşilor. Sînt stabiJite apoi 
legături (în speci,a,l cu carr-,acter comerdail) între Egipt şi lumea egeană, 
mai ales Creta şi Micene, dindu-se numeroase exemple de piese expor
tate în ambele sensuri. Cea de-a doua comunicare tratează lucruri mult 
mai concrete: utilizairea calului si a carelor de ilu,ptă la Nuzi, anticul 
Tepe Yorgan din Mesopotamia superioară. Foairte bine documentat, stu
diul analizează sistematic subiectele amintite; în ce -priveşte ,caii, ,autoruJ 
se ocupă de provenienţa loir, de pireţlllri, de descri,erea anima1leilor în 
textele anti,ce şi de oantităţile de nutreţ. Cairele de război sînt piivite în 


